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פעילות מתווכת למיומנויות טבלה
במשימה: על פרי הגפן


מטרת הפעילות: תרגול ויישום של מיומנות טבלה – הפקת מידע מנתון בודד, היקש לוגי לגבי נתון הקשור אליו, הפקת מידע מכותרת הטבלה, השוואה נקודתית בין נתונים, זיהוי הגרדיאנטים אשר לאורכו נאספו הנתונים (זמן).
במשך שנים רבות ידעו הכורמים באיזור פרנקוניה שבגרמניה שהכפור, המקפיא את הענבים לפני הבציר, גורם ליין המיוצר מהם להיות מתוק יותר מיין רגיל, ובעל טעם משובח. התופעה התגלתה בצורה מקרית עוד בתקופת נאפוליאון, כאשר המלחמות עיכבו את הבציר, והענבים נבצרו בטמפרטורה של –60C . במשך כ- 100 שנים היה בציר כזה תלוי במזג האוויר, ובלתי ניתן לתכנון. בשנות ה- 50 של המאה העשרים החלו לייצר יין כזה שנקרא  "יין קרח" (Ice Wine) בצורה מתוכננת ומבוקרת.
כיצד מייצרים יין קרח בדרך תעשייתית בימינו? בשונה מתהליך הכנת היין הרגיל (המתואר באיורים), בוצרים את הענבים בטמפרטורה הנמוכה מ- c0 0. מיד אחרי הבציר עוברים הענבים קירור נוסף לטמפרטורה של  c0 7- לפחות. היין המתקבל הוא מתוק במיוחד ובעל טעם עשיר ביותר.

יש להקפיד על כך שהענבים יהיו בשלים מאוד, וקפואים עד כדי הפיכתם ל"כדורים" מוצקים וקשים.  קירור הענבים גורם לקיפאון מים שבתוך הענב ויצירת גבישי קרח, ואז ניתן בעזרת אמצעים טכנולוגיים להפריד את גבישי הקרח ממיץ הענבים בתהליך הסחיטה. התהליך הזה איטי מאוד, דורש זהירות ובקרה, ואורך כמה שעות. זן הענבים המתאים ביותר ליין כזה הוא הריזלינג. בבדיקות נמצא כי ככל שטמפרטורת הקירור של הענבים נמוכה יותר מתחת לאפס, ריכוז הסוכר במיץ הנאסף עולה ובהתאם המיץ מתוק יותר. (שימו לב: ריכוז מוגדר ככמות החומר בנפח נתון). לחיים!

הרחבה לשאלה 5 :

לפניכם טבלה המציגה נתונים שנאספו מבציר שנת 1890. ריכוז הסוכר בטבלה נתון

	ביחידות אושל (Oeschle), הנהוגות בתעשיית היין.

תאריך
	הטמפרטורה בה נבצרו הענבים

0C
	ריכוז הסוכר במיץ 

ביחידות אושל


	26 בנובמבר
	7.5-
	100


	27 בנובמבר
	15-
	111


	28 בנובמבר
	21-
	139


	29 בנובמבר
	18-
	122


	30 בנובמבר עד 5 בדצמבר
	לא התקיים בציר בשל הקור העז
	-



1. א. מה היה ריכוז הסוכר בבציר 28 לנובמבר? 
    - באיזו טמפרטורה נבצרו הענבים ביום זה? 
    - באיזו שנה נערכה המדידה?

   ב. באיזו תדירות נאספו הנתונים בבציר עליו מדווח בטבלה?
   ג. סמן את המילה הנכונה: 
       טמפרטורת הענבים בתאריך 27.11 היתה גבוהה/ זהה/נמוכה מזו שנמדדה ב 28.11

   ד. ריכוז הסוכר נמדד ביחידות ששמן: ______________________

2. מה, להערכתכם, ריכוז הסוכר בטמפרטורה של  -130C ?
                    א. גבוהה מ-111 יחידות אושל  אך נמוכה מ- 122 יחידות אושל

                    ב.  גבוהה מ- 100 אך נמוכה מ- 111 יחידות אושל
                    ג.  נמוכה מ- 100 יחידות אושל           

                    ד.  גבוהה מ- 120 יחידות אושל






























קורס מנחי מיומנויות תשס"ה - מרכז מורים ארצי למו"ט חט"ב, מכון ויצמן

